



存量政策加快落地见效 新的储备政策陆续出台实施

——国家发展改革委回应当前经济热点

新华社记者 张晓洁 魏玉坤

当前经济形势走势如何?“两新”政策实施进展怎样?稳就业稳经济有何新举措?围绕经济热点问题,国家发展改革委6月26日举行新闻发布会,国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超在会上作出回应。

经济运行总体平稳

“今年以来,面对更趋复杂严峻的外部环境,我们坚持稳中求进,以进促稳,实施更加积极有为的宏观政策,加快落实稳就业稳经济推动高质量发展若干举措,经济运行总体平稳。”李超说。

从供给看,农业生产有序开展,工业服务业稳定增长。“三夏”工作有序推进。5月份,规模以上工业增加值同比增长5.8%,服务业生产指数增长6.2%,增速比上月提高0.2个百分点。

从需求看,消费投资持续扩大,出口保持较快增长。5月份,社会消费品零售总额同比增长6.4%,增速是2024年以来最高水平。前5个月,固定资产投资稳定增长,其中制造业投资增长8.5%。5月份以人民币计价的货物出口增长6.3%,其中对东盟、欧盟、共建“一带一路”国家出口分别增长17.5%、13.7%、13.8%。

近期世界银行、经合组织(OECD)分别将全球经济增长预测下调0.4个和0.2个百分点,而对中国经济增长预测维持总体稳定,德意志银行、摩根士丹

利、高盛等国际投行纷纷上调我国经济预测。

李超说:“随着存量政策加快落地见效,新的储备政策陆续出台实施,我们有信心、有能力把外部冲击的不确定性和不利影响降到最低,推动经济持续健康发展。”

7月下达今年第三批消费品以旧换新资金

今年以来,国家发展改革委会同有关部门加力扩围实施“两新”政策。据介绍,设备更新方面,超长期特别国债资金支持力度为2000亿元,第1批约1730亿元资金已安排到16个领域约7500个项目,第2批资金正同步开展项目审核筛选。

消费品以旧换新方面,超长期特别国债资金支持力度为3000亿元,前2批共1620亿元资金已按计划分别于1月、4月下达。

“‘两新’政策持续显效,稳投资、扩消费、促转型、惠民生的关键作用进一步凸显,家电、家具、通讯器材等销售快速增长,今年以来以旧换新相关商品销售超1.4万亿元。”李超说。

她表示,国家发展改革委将充分发挥“两新”部际联席会议机制作用,加强设备更新项目闭环管理,抓紧推出加力实施设备更新贷款贴息政策,进一步降低经营主体设备更新融资成本。按照既定工作安排,将在7月下达今年第三

批消费品以旧换新资金,并协调有关方面,分领域制定落实到每月、每周的“国补”资金使用计划,保障消费品以旧换新政策全年有序实施。

抓紧下达新增以工代赈中央预算内投资计划

近日,国家发展改革委联合有关部门印发以工代赈加力扩围促进重点领域群体就业增收行动方案。李超介绍,去年11月以来,国家发展改革委联合财政部下达2025年以工代赈中央专项投资165亿元,支持地方实施以工代赈项目3900多个,预计能解决38万名困难群众的就业增收问题。在此基础上,此次方案新增安排一批中央预算内投资项目,对重点群体较为集中的地区予以支持。

据了解,城乡融合发展中小型基础设施建设首次纳入支持范围。同时,方案将以工代赈劳务报酬占中央对项目投入资金的比重由30%以上提高至40%以上。

“我们已完成重点群体摸底、项目谋划申报等前期工作,正抓紧组织开展项目审查,有序推进投资计划下达工作。”李超说,下一步将抓紧下达新增以工代赈中央预算内投资计划,推动此前已下达计划的项目迅速形成实物工作量。同时,推动各地最大程度挖掘以工代赈项目用工岗位规模,最大力度吸纳当地困难群众参与建设,最大限度提高

“从目前情况看,各方面积极有效应对高温天气用电负荷,今年迎峰度夏电力供需形势好于去年,全国电力供需平衡总体有保障。”李超说,同时也要充分认识到高峰时段部分地区电力供需可能偏紧,极端和连续高温天气以及台风、暴雨、洪涝等自然灾害等影响不容忽视,要提前做好应对准备。

据悉,国家发展改革委将充分发挥煤电油气运保障工作部际协调机制作用,加大力度全面落实各项保供举措。

新华社北京6月26日电

劳务报酬占中央投资的比例,多种方式开展培训提高务工群众技能。

全国电力供需平衡总体有保障

近期局部地区频繁出现高温天气,能源保供形势受到关注。李超表示,初步预计,今年迎峰度夏期间全国最高用电负荷同比增加约1亿千瓦。国家发展改革委已会同有关方面,聚焦提升电力保供能力,采取一系列措施,提前布局加强能源产供销体系建设。

“从目前情况看,各方面积极有效应对高温天气用电负荷,今年迎峰度夏电力供需形势好于去年,全国电力供需平衡总体有保障。”李超说,同时也要充分认识到高峰时段部分地区电力供需可能偏紧,极端和连续高温天气以及台风、暴雨、洪涝等自然灾害等影响不容忽视,要提前做好应对准备。

据悉,国家发展改革委将充分发挥煤电油气运保障工作部际协调机制作用,加大力度全面落实各项保供举措。及时发现、迅速解决保供中的矛盾和问题,加强煤炭、天然气稳产稳供和产运衔接配合,在确保安全的情况下力保电源项目按期投产、尽早出力。

此外,充分利用我国大电网资源配置优势,提升全国保供能力。提前做好应对自然灾害冲击电力保供的准备,预置抢险救援力量、设备和物资,确保民生及重点领域用电需求。

新华社北京6月26日电

外交部:中国将持续打造发展大国、消费大国、创新大国

新华社北京6月26日电(记者刘杨)外交部发言人郭嘉昆26日表示,中国将持续打造发展大国、消费大国、创新大国,为世界经济所需贡献自身发展所能。

郭嘉昆说,中国坚定不移拥抱普惠包容的经济全球化,主张在平等协商中解决矛盾分歧,在互惠合作中维护共同利益,在拓展增量中实现相互成就。

“中国将持续打造发展大国、消费大国、创新大国,为世界经济所需贡献自身发展所能。”郭嘉昆说,“欢迎各家企业投资中国、深耕中国,与中国一起发展。我们期待与各方一道,多行大道之事、开拓之事、共赢之事,共创更加美好的未来。”

商务部回应对欧盟稀土出口许可审批情况

将持续加强合规申请审批工作

新华社北京6月26日电(记者谢希瑶)商务部新闻发言人何亚东26日表示,中国一贯高度重视维护全球供应链稳定与安全,依法依规不断加快对稀土相关出口许可申请的审查,已经依法批准一定数量的合规申请,

并将持续加强合规申请的审批工作。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,有记者就对欧盟稀土出口审批情况提问,何亚东作出上述回应。他说,中方愿就此进一步加强与相关国家的出口管制沟通对话,积极促进便利合规贸易。

信心、创新、决心

——世界持续看好中国机遇

新华社记者 周思雨 王黎曦 宋瑞

仲夏时节,天津迎来世界经济论坛第十六届新领军者年会(又称“夏季达沃斯论坛”)。24日至26日,90多个国家和地区约1700余名嘉宾以“新时代企业家精神”为主题,共同探讨在地缘经济格局不断变化背景下全球增长的新方案。

英国四十八家集团主席杰克·佩里说:“在中国,人工智能不仅停留在产品层面,而是渗透到交通网络、能源分配、医疗服务、物流和制造业等多个领域。”

波士顿咨询公司中国区执行合伙人吴淳表示,中国在新质生产力驱动下的绿色转型、对“双碳”目标的坚定推进为跨国企业提供了清晰的长期政策信号。“中国市场蕴藏巨大绿色机遇,跨国企业在此领域的投入将提升其自身运营韧性,创造新价值源。”

世界经济论坛执行董事米雷克·杜塞克说,在新兴科技不断涌现的时代,全球日益关注中国的创新生态系统。中国的经济规模以及整体消费市场对于发展新质生产力发挥了重要作用,也让中国在亚洲这个更大的生态系统中扮演着重要角色。

彰显践行高水平对外开放的决心

夏季达沃斯论坛定期在中国召开,彰显中国践行高水平对外开放的决心,传递出合作共赢的强音。会场内外,各界人士期待与中国深化合作、共享发展机遇。

南非自由州大学研究员、经济学家塔法兹瓦·鲁齐费指出,中国坚定不移扩大开放为国际合作创造了互利共赢的空间。中国坚持以其稳定的制造业体系、可靠的贸易合作和积极的国际投资为世界经济增长注入确定性。国际社会之所以持续看好中国,原因在于其始终致力于与各国尤其是发展中国家共享发展机遇。

美国涂料制造商PPG亚太区总经理延彩明认为,作为稳定全球供应链、推动国际合作的关键力量,中国积极倡导自由贸易,参与并推动区域经济一体化,致力于营造公平、透明、非歧视的营商环境,为跨国企业提供了宝贵的确定性和发展空间。“未来,我们将持续加大对华投资,努力实现与中国经济高质量发展的同频共振。”

沙特国际电力和水务公司董事长穆罕默德·阿布纳扬说,中国始终主动参与全球合作,通过共建“一带一路”倡议与众多国家共同发展。

土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢表示,中国始终支持自由贸易与多边合作,通过夏季达沃斯论坛提供促进全球贸易、技术创新和国际合作的关键平台。希望论坛持续助力全球经济应对经济不确定性,推动构建更具韧性和包容性的世界经济。

新华社天津6月26日电

歪曲事实 违背法理

——赖清德杜撰“台独”论述注定徒劳

新华社记者

“台独”势力为欺骗岛内民众和国际社会,长期以来惯于拼凑、编造所谓“台独”法理论述。自诩为“务实台独工作者”的赖清德近日接连抛出所谓“团结国家十讲”的前两讲,竭力端出一盘“台独”歪理邪说大杂烩,但台湾同胞并不认同、不买账。这是因为“台独”本来就是违背事实、违背法理的幻梦,无论怎么胡编乱造,注定徒劳。

荒谬之一:挑战国际法权威

赖清德22日在第一讲中妄称“台湾是一个国家”。为了混淆视听,他刻意绕开《开罗宣言》《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的法律文件,却标新立异搬出所谓“旧金山和约”,企图挑战国际法权威,抹杀二战胜利成果,为“台独”鼓噪“合法性”。

台湾自古属于中国,历史经纬清晰,法理事实清楚。1895年4月,因甲午战争落败,清政府被迫割让台湾及澎湖列岛予日本。1943年12月1日,中美英三国政府发表《开罗宣言》宣布,三国之宗旨在使日本所窃取于中国之领土,例如东北、台湾、澎湖列岛等,归还中国。1945年7月26日,中美英三国共同签署、后来苏联参加的《波茨坦公告》,重申“开罗宣言之条件必当实施”。同年9月,日本签署《日本投降书》,承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。同年10月25日,中国政府宣告自即日起收复台湾、澎湖列岛,“恢复对台湾行使主权”,并在台北举行“中国战区台湾省受降仪

式”。由此,通过一系列具有国际法效力的文件,中国从法律和事实上收复了台湾。

赖清德在讲话中罔顾上述事实,竟称1951年日本在“旧金山和约”中放弃对台湾、澎湖等岛屿的一切权利与要求,该“和约”并没有把台湾归还给中华人民共和国,重申“台湾地位未定论”老调,公然挑战国际法权威。

所谓“旧金山和约”涉及台湾的内容是非法、无效的。1949年10月1日起,中华人民共和国中央人民政府已成为中国的唯一合法政府。在新中国被非法剥夺参会机会的情况下,美国于1951年9月4日纠集有关国家在旧金山召开所谓“对日和会”,形成所谓“旧金山和约”。该“和约”不仅违反了1942年中、美、英、苏等26国签署的《联合国国家宣言》有关“各签字国政府不得单独同敌国停战或媾和”的规定,而且背弃了中国在联合国的代表权。

联大第2758号决议为何不提及“台湾”,因为完全没有必要,就如同没有必要在其中提及其他地区一样。

台湾1945年已经回归中国,当时的国号是“中华民国”。1949年中华人民共和国中央人民政府成立后,取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化的情况下的新政权取代旧政权,中国的主权和固有领土没有改变。“中华人民共和国”是中国的新国号,中华人民共和国政府所当然地完全享有和行使中国的主权,包括对台湾的主权。

需要指出的是,由于当时以美国为首的部分西方国家对新中国的极力阻挠,蒋介石集团退踞台湾后其代表继续留在联合国。为解决这一问题,1971年,第26届联大以压倒性多数通过第2758号决议,决定“恢复中华人民共和国的一切权利,承认她的政府的代表为中国在联合国组织的唯一合法

事实上,台湾当局当时同样未参加所谓“对日和会”。

对于确认中国对台湾主权的具有

代表并立即把蒋介石的代表从它在联合国组织及其所属一切机构中所非法占据的席位上驱逐出去”。决议不仅

从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内的中国在联合国的代

表权问题,而且明确了中国在联合国的席位只有一个,不存在“两个中国”“一中一台”的问题。

2758号决议未提“台湾”,正是因为这一决议处理的是包括台湾在内的全中国的代表权问题,且当时海峡两岸双方都主张世界上只有一个中国。大陆和台湾同属一中,是国际社会的普遍认知。从联合国的角度看,台湾是中国的一部分,解决海峡两岸哪一方谁代表中国的问题,自然就解决了台湾地区由新中国代表的问题。如果联合国要单独处理台湾地区的代表权问题,那么是否还要处理上海、东北的代表权?这在思维正常的人看来是不可思议的。赖清德妄称2758号决议不涉及所谓“台湾主权”问题,是典型的强词夺理,胡搅蛮缠,其祸心就是要证明“台湾不是中国的一部分”。

赖清德违背常识、歪曲事实,无非是要炒“台湾地位未定论”的冷饭,进而论证“台湾是中国之外的另一个独立主权国家”。他如此费尽心机、欲说还休,正好自曝其短,那就是“台独”分子心知肚明,“台独”意味着战争,胆敢铤而走险必然粉身碎骨。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。中国人民抗日战争的胜利,使台湾重回中国版图,这是战后国际秩序的重要组成部分。赖清德违背历史、现实和法理编造的种种谬论,改变了台湾是中国一部分的历史和法理事实,改变了国际社会坚持一个中国原则的普遍共识。“台独”成不了事,翻不了天。中国终将统一,也必将统一!

新华社北京6月25日电

新华社记者

赖清德杜撰“台独”论述注定徒劳



国内首艘“零排放”

氢电拖轮在青岛入列

“氢电拖1”轮靠泊在山东港口青岛港码头(无人机照片,6月26日报)。

6月26日,国内首艘氢电拖轮——“氢电拖1”轮在山东港口青岛港入列。该拖轮搭载“氢燃料电池+液冷锂电池”混动系统,可实现零碳排放。据该轮投产后,预计每年可减少二氧化碳排放1500余吨。

新华社记者

李紫恒摄

西气东输四线全线贯通投产

据新华社北京6月26日电(戴小河 黄昊宇)国家管网26日宣布,西气东输四线(吐鲁番—中卫)甘宁段成功投产。至此,西气东输四线全线贯通投产,对于提升国际油气资源配置效率、保障开放条件下的能源安全、共建新时代绿色能

源丝绸之路,具有重大战略意义。

西气东输四线是继西气东输一线、二线、三线管道之后,连接中亚和中国的又一条能源战略大通道。工程投产后年输气能力达150亿立方米,折合替代标煤2700多万吨,减少碳排放约5000万吨,西气东输管道系统年输送能力将达到“千亿方”,显著提升天然气跨区域调配能力。

本次投产的甘宁段管道长1162公里,起自红柳压气站,止于中卫联络站,与西部原油管道、西部成品油管道、西气东输二线、西气东输三线4条油气管道长距离并行敷设,交叉穿越点密集。

西气东输四线全线投产后将和西气东输二线、三线联合运行,进一步完善我国西北能源通道,使我国天然气一次管输能力突破4000立方米,有效增强管网系统供气可靠性和灵活性,将更多的中亚气、新疆塔里木上产气和新疆煤制气输送到环渤海、中部和东南沿海地区,对优化区域能源结构、改善大气环境和推动沿线经济社会高质量发展具有深远影响。

新华社天津6月26日电

本报发行公司发行 发行热线:0352-2503915

责编 薛保琳 版式 史晓萌